

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal
József kir. herceg-u. 1. - Tel. 7-88

Politikai napilap

Egyes szám ára: 1500 korona
Előfizetési ár egy hóra 35,000 K

Rendel a magángazdaságban

Szentendrén, ebben a nagy múltú régi városkában Almásy László választó kerületében, hová a képviselő beszámolójára elkísérte őt a többségi párt számos tagja, figyelemreméltó kijelentések hangzottak el. Almásy László a nemzetek szövetségének Magyarország kormányához intézett gratulációjából kiindulva visszapillantást vetett arra az időre, amikor még a reánk diktált béke atmoszférájában, az igaztalan nemzetközi megítélés és az ellenséges hatalmi közvélemény hazánk és nemzetünk kegyetlen megbüntetésén tapsolt.

Azóta évek céltudatos munkája árán viszonyainkat és közállapotunkat annyira megváltoztattuk, hogy az ország fönnmaradásának alapja megteremtett s biztosítani tudtuk jövőnket. — Ezt az utat megjárni nem volt könnyű, mert amíg kifelé le kellett küzdeni az élénk ellen-szenvet, addig bent is erős kézzel rendet kellett teremteni abban a kaotikus helyzetben, amelyből soha épen és egészségesen közgazdaságunk és közéletünk föl nem támad, ha az összes kormányzati tényezőknek harmóniája nem nyújt lehetőséget arra, hogy a kettős forradalom okozta ziláltság helyébe erős-akaratu kibontakozás, konszolidáció és gazdasági téren az ujjáépítés lépjen.

Kézenfekvő az összehasonlítás, hogy mennyivel különb helyzetben, mennyivel előbb vagyunk, mint akkor volt az ország, amidőn az első nemzetgyűlés összeült. — A visszaemlékezések nyújtotta kép kedvező voltát sokszorosan megnagyítja az a perspektíva, amelyet Vass József helyettes miniszterelnök ugyancsak Szentendrén elhangzott feladat körvonalozásából a magyar társadalom magának kirajzolat. Ma talpraállott az ország kereskedelme, az ipar végzi a maga kötelességét, a magyar lélek szántja, veti azt a földet, amely oly sok időn át parlagon hevert.

A megbénított alkotmányos és gazdasági életet felváltotta a kötelességek, munka és összefogás erő-lye s ha nem is mondható még eszményinek az az állapot, amelyben vagyunk, de eltűrhetőnek joggal nevezhető s minden reményünk megvan rá, hogy általa lendületbe kanjon, ami eddig alétan vagy lábadozva várta gyógyulását. Elsőrendű feladat most, hogy a magángazdaság leküzdje önmagában az indokolatlan árfejhajtás okozta rendellenességeket és a gazdasági élet legitím tényezői, akikkel való megértő tárgyalásra szívesen ül le a kormány, maguk tértítsék érdekeiket a belső kereskedelem és föl dolgozás etikai becsületességének békeszintjére. Helyeslem, ha ezek a tényezők önmagukból vetik ki a közéjük beburakodott tulnyereszkedés szellemét és segítségére sietnek a kormánynak, amely nem diktatúrával, hanem békes meggyezéssel ohajtja a természetes árkiatalkulást

életre hívni. A drágaság leküzdésének égető problémáját meglehetősen oldani, mindenki látja, hogy a kormány nemcsak beszél, hanem cselekszik is, — de elvárja a nemzet,

hogy a másik oldalról is, a magángazdaság részéről, hasonlóan intenzív törekvés érvényesüljön ebben az irányban.

Részleges tisztújítás a városnál

Engedélyezte a miniszter

A városnál több állás vár jó idő óta betöltésre. A legutóbbi tanácsülésen felkérte a tanács dr. Magoss György polgármestert, hogy hirdesse meg a betöltendő állásokra a pályázatot. Ez az ügy tulajdonképpen csak azért húzódott el ilyen sokáig, mert egyidejűleg az engedélyezett állások betöltésével a megüresedett állások betöltésére is megkérte a város az engedélyt, mert az eredeti miniszteri leiratból ez kimaradt. — Ennek az engedélyzése húzódott

Budapesten ilyen sokáig. Most már ez az engedély is lejött a belügyminisztertől, így semmi akadálya sincs a pályázat kiírásának.

Előre láthatólag a választás csak október végén vagy a hónap második felében tartandó közgyűlésen fog megtörténni. Két tiszti orvosi állás, két árvaszéki ülnöki, főszámvevőhelyettesi és tisztügyeszi állás kerül betöltésre. Ezenkívül az előjárásnál engedélyezett a miniszter egy kiadó kulcsári állást.

A francia lapok nagy elismeréssel írnak Apponyiról

Apponyi éles, tiszta logikája a legélénkebb csodálatot kellette

Páris, szept. 1. Az itteni lapok részletesen foglalkoznak Apponyi Albert gróf genfi beszédével és különösen kiemelték az általános döntőbírói szerződésekre vonatkozó részét, megállapítva, hogy Apponyi érvei megegyeznek Paul Boncour francia delegátus érveivel.

A leszerelésre vonatkozó rész természetesen már kevésbé találkozik a francia sajtó tetszésével. A lapok általában megjegyzik, hogy Apponyi gróf ugyanazokat az érveket hangoztatta, amiket a németeknek a népszövetségbe való belépése esetén Stresemann használna, szerencsére — mondja a *Matin* — a németeknek nincsen ilyen ellenállhatatlan és nagytökintélyű szónokuk.

A lapok elragadtatással emelik ki Apponyi franciaságának elegánciáját, amelyet egy francia szónok is megirigyelhet.

Apponyi éles tiszta logikájához — a *Matin* szerint — csak az elhunyt Ribot beszédei hasonlíthatók.

A beszédnek a kisebbségekre vonatkozó részét egyes lapok maliciózus megjegyzésekkel kísérik, de a beszéd igazságai elől egyikük sem igyekszik elzárkózni.

A *Petit Journal* azt írja, hogy ez a legkevesebb, amit kívánni lehet. Minél inkább gondolkodik az ember Ausztria felsegítésén és Magyarország mai lehetetlen állapotán, annál inkább erősödik az a meggyőződés, hogy ezek a problémák az összes többi államok viszonyaiba a zavar és bizonytalanság elemeit viszik be.

Ezek a kommentárok mutatják Apponyi beszédének nagy sikerét, amelyet maguk a lapok kiemelnek. *Genf*, szept. 15. Mai reggeli számában a *Journal De Geneve* ismét

visszatér gróf Apponyi Albert beszédére, melyről a következőket írja:

A tiszteletreméltó államférfi beszéde az egész közgyűlésen, még országának és eszméinek ellenfelei között is a legélénkebb csodálatot kellette. Mindenki elismeréssel adó zott bátorságának, tapintatosságának és ügyességének. Csupán érintette, de a szükséges mértéknel bővebben nem taglalta a kisebbségeknek és a leszerelésnek kényes, de Magyarországra nézve annyira fontos kérdéseit, majd áttért a genfi jegyzőkönyvre, ahol az egész közgyűlés egységes helyeslésével találkozott.

Élénk tetszés kísérte azt a tételt, hogy a világ bizonyos részeiben biztosságot csupán általános szerződés biztosíthatja, nem pedig regionalis egyezmények. Apponyi Albert gróf múlt évi beszéde élénk izgalmat okozott és meglehetősen élénk viharokat provokált, tegnapi genfi szereplésével azonban a legőszintébb sikerét aratta. Magának a kisanatantnak egyik képviselője mondta a beszéd után, hogy boldog az az ország, melynek ilyen államférfiai vannak.

A német jóváétele

Berlin, szeptember 15. Wolff: A jóvátételi fizetések főbiztosának jelentése szerint Németország 1925 augusztus havában jóvátételi fizetések címén 76,253,702.25 arany márkát fizetett ki. Ebből az összegből Nagybritanniára 11,722,721.31, Franciaországra 36,435,251.40 és Belgiumra 7,539,885.50 arany márkát esik.

A miniszterelnök tegnap munkához látott

Budapest, szept. 15. Bethlen miniszterelnök ma délelőtt korán megjelent hivatali dolgozószobájában s munkához látott. A miniszterelnök ma délelőtt Korányi Frigyes báró párisi követünket fogadta, majd Ripka Ferenc dr. főpolgármester jelent meg kihallgatáson a miniszterelnöknél.

Bethlen miniszterelnök ma délután folytatta az ügyek átvételével járó informatív tanácskozásait. — Ezt megelőzőleg Welczeg gróf német követ tett látogatást a miniszterelnöknél. Körülbelül egy óra hosszat tartózkodott nála. Utána Ripka Ferenc főpolgármester jelent meg a miniszterelnök előtt és a fővárosi ügyekről referált neki. Majd Bud. pénzügyminiszterrel tanácskozott hosszabb ideig. A pénzügyminiszterrel lefolyt tanácskozás után Korányi Frigyes báró párisi magyar követ tette tiszteletét a miniszterelnöknél.

Estély a bolgár képviselők tiszteletére

Budapest, szept. 15. Sczitovszky Béla a nemzetgyűlés elnöke ma délután megjelent a képviselőházban. A nemzetgyűlés elnöke hétfőn estélyt ad a fővárosba érkező bolgár vendégek tiszteletére és az estély előkészületeinek megbeszélésére érkezett meg a fővárosba.

Sczitovszky elnök a bolgár vendégek tiszteletére az elnöki fogadóban rendezi az estélyt, amelyre mintegy 250 vendég hivatalos. — Meghívta az elnök a kormány tagjait, a budapesti diplomáciai kart, valamint a nemzetgyűlés külügyi bizottságának tagjait és az egyes pártok részéről számos nemzetgyűlési képviselőt.

Orosz monarchisták gyűlése Budapesten

Budapest, szeptember 15. Tegnap tartották Budapesten évi rendes nagygyűlésüket a Magyarországon tartózkodó orosz monarchisták. A nagygyűlésen nemcsak azok az orosz menekültek jelentek meg, akik állandóan a fővárosban tartózkodnak, hanem vidékről is Budapestre utaztak mindazok, akiknek ez módjukban állott.

A nagygyűlésen Schneman Andráscsári államtanácsos, a szövetség elnöke elnökölt, aki az egybegyűlések előtt előadást tartott az orosz monarchisták mai helyzetéről.

A további szónokok az orosz monarchista-mozgalom különböző feladatait tárták fel.

Majd a nagygyűlés megválasztotta az új vezetőséget. Elnökké választották (ezuttal harmadszor) Schneman Andráscsári államtanácsost, Círil cár képviselőjét, alelnökké Danilov Mihály tábornokot.

A franciák téli háborúra készülnek Marokkóban

Abd El Krim tüzérése rettenetes pusztításokat okoz a franciáknak

Páris, szept. 15. Fezből beérkező jelentés szerint a spanyol csapatok kiűrtették Kudjat és Tahar falvakat, amelyeket a rifkabilok már napok óta ostromolnak. A francia front meglehetősen nyugodt és a mint a hivatalos jelentés kiemeli, egyelőre nem számítanak nagyobb hadműveletekre.

A francia csapatok jelenleg új állásaik kiépítésével vannak elfoglalva. Az új hadállásokat főleg tüzérrel erősítik meg. A nehéz tüzérrel felvonulása és kiépítése természetesen hosszabb időt vesz igénybe.

Néhány törzs ismét megbizottakat küldött a franciákhoz, hogy a teljes kapituláció kérdésében tárgyaljanak, a franciák azonban az eddigi tapasztalatokon okulva nem nagy bizalommal fogadják ezeket a kiküldötteket. — Abd el Krim ugy látszik, egyelőre szintén nem óhajt támadásba kezdeni és defenzívára fog szorítkozni. Ez annál könnyebb lesz, minthogy a francia csapatok a rif-hegység tövéhez érkeztek, a hol a mozgóháború nagy nehézsé-

gekbe ütközik. Abd el Krim teljes tüzérése a spanyol fronton koncentrállja és minthogy az Andjera törzsek ismét fellázadtak, Abd el Krim kilátásai újból erősen megjavultak, így főleg Tetuan környékén.

A Tetuanból Tangerbe és Ceutába vezető közlekedési utakat a rifkabilok állandóan veszélyeztetik. Alhucemas öblében a spanyol csapatok mindössze 12.000 embert tudtak partra rakni. Abd el Krim 155 milliméteres ágyui legnagyobb részt Alhucemas öblében vannak s ugy látszik kiszolgáló személyzetük elsőrangú tüzerekből áll, aminek legfényesebb bizonyítéka az, hogy Abd el Krim ágyui nemcsak a XIII. Alfonz nevű spanyol páncélost, hanem a Párizs nevű francia páncélost is ugyszólván teljesen romká lőtték.

Külföldi lapok jelentése szerint a francia csapatok offenzívája elakadt és a franciák télihadjárata készülnek.

Egy szemtanu elmondja, hogyan utasították ki a csehek Papp Antal érseket

Parr Antal püspök, címzetes érseknek Ungvárról való kiutasításáról egy szemtanu a következőket mondta:

— Ungvár valóságos ostromállapot képét mutatta. A kitoloncolásakor az egész rendőrség és detektívtestület mozgósítva volt. Szombat délelőtt detektívek jelentek meg a püspöki palotában és közölték az érsekkel, hogy ki fogják toloncolni, még pedig karhatalommal, mindössze egy órát kapott arra, hogy az utra elkészüljön és így még a legszükségesebb dolgait

sem tudta magához venni. Az óra elteltével megjelentek a rendőrök és kordon között a határállomásra vitték az érseket.

A csehek erőszakosságának egyik érdekessége, hogy az érsek kiutasítását helytelen törvényeikk alkalmazásával hajtották végre, mert ez a törvényeikk kifejezetten külföldi állampolgárokra vonatkozik. Parr Antal érsek pedig a cseh szlovák törvények szerint cseh-szlovák állampolgár és 30 éve ungvári illetőséggel bír.

Egy budapesti rendőrtanácsos tragédiája

Budapest, a Dembinszky utca 22. számú házban Bartha György rendőrtanácsos föbelőtte magát. Mire a mentők kiérkeztek, az utolsó perceit élte a rendőrtanácsos. A mentők már nem nyújthattak segílyt, mert pár perc múlva Bartha György belehalt sérülésébe.

Bartha György 40 éves volt. Hosszu ideig a detektív testület személyzeti ügyeinek a vezetője volt s éjjel-nappal dolgozott. Ez az óriási munka teljesen felőrölte az idegeit. Betegsége már régebben mutatkozott rajta, de az első időben nem gondoltak komolyabb következményekre. Ez év tavaszán, mikor egy alkalommal Bartha György rendőrtanácsost szolgálatra rendelték a főkapitányságra, kora reggel ágyából felkeltek, feltűnt, hogy milyen zavarosan viselkedett. Ettől a perctől kezdve aztán figyelni kezdték és csakhamar megvizsgáltatták a rendőrfőorvossal is. A vizsgálatnak az a meglepő eredménye lett, hogy a rendőrfőorvos nemcsak közveszélyes, hanem önveszélyes betegnek is találta a rendőrtanácsost.

Egy nap detektíveket küldtek ki a lakására, beültették egy autóra, hogy a főkapitány sürgősen akar vele beszélni. Megmozdították és revolvert találtak nála. Ezután bevitték a lipótmezei tébolydába. Hónapokig

állott ápolás alatt, majd meghízva kijött és házi ápolás alá került.

Azóta civilben járkált és fellátogatott néha a rendőrségre, régi kollégáihoz. Ugy látszik, a rendőrtanácsos a tébolydából való kiszabadulása után ráeszmélt végzetes betegségére és mintán nagyon szerette hivatását, érezte, hogy már nem kerülhet vissza a rendőrségre és ez adhatta kezébe a fegyvert.

Felborult az autó, 3 sebesült

Szeged, szept. 15. Hétfőn az esti órákban könnyen végzetessé válható szerencsétlenség történt alig néhány kilométerre Szegedtől. Szegedről bérautóval utaztak Preszly Elemér ezredes, Fazekas Béla százados és Gál műépítő. Kúbekháza közelében az autó felborult, utasai kirepültek és Gaál műépítő az autó alá került s nagyon súlyosan megsebesült.

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindig a Debrecenit.

Beniczky Ödön fogva marad

Még óvadék ellenében sem helyezik szabadlábra

A védők felajánlják az óvadék összegének felemelését

Budapest, szeptember 15. Amint ismeretes, Beniczky Ödön volt belügyminisztert, annak ellenére, hogy megelőzőleg a tábla betegség címen helyezte háromszázmillió koronára óvadék ellenében szabadlábra a fővárosi főtörzserőre a Törekvő-tanács újra vizsgálati fogságba helyezte. E határozat ellen védője nyomban a végzés kihirdetése után felfolyamodást jelentett be, amit írásban is megindokolt. Az iratok a múlt hét végén kerültek fel a táblára és a Degré-tanács már ma meghozta határozatát.

A tábla rövid tanácskozás után elutasította a védő felfolyamodását és úgy döntött, hogy Beniczky viss-

zálati fogságát a törvényszék által kifejtett indokok alapján fennartja.

A táblának ez a határozata természetesen csak a vizsgálati fogságra vonatkozik. A táblai döntés értelmében Beniczky Ödön most már mindaddig vizsgálati fogságban marad, amíg ügyébe a táblai fővárosi főtörzserőre meg nem tartják. — Nincs kizárva azonban, hogy a védelem, tekintettel arra, hogy Beniczky betegsége súlyosabbra fordult, újabb kérelmet terjeszt elő, amelyben a letett 300 millió koronára összegét fel fogja emelni s ez alapján próbálja meg, hogy Beniczkyt mégis szabadlábra helyezze.

Boris király megkegyelmezett 250 halálraítélteknek

Szofia, szept. 15. A hadbíróóság halálra ítélte 250 parasztot, akiket az ügyész azzal vádolt, hogy kommunizták s hogy részt vettek a szófiai székesegyház ellen elkövetett bomba merényletben. A bíróság egy néhány nap alatt lefolytatott tárgyaláson, — ugyszólván tanuk kihallgatása nélkül — megállapította a vádlottak bűnösségét és valamennyit halálra ítélte. A halálos ítéletet azonban a királynak is alá kell írnia, aki pe-

dig már régóta ellenkezik minden egyes halálos ítélet aláírásakor.

Mindezeidig a kormánynak sikerült rávenni az uralkodót, hogy adja fel ellenállását, mert elrejtendő példára van szükség.

A legújabb tömeges kivégzésekbe azonban a király már nem volt hajlandó beleegyezni és megtagadta az ítélet aláírását. Így az ítélet végrehajtani nem lehetett, de az elítéltek természetesen fogva maradnak.

Eckhardt Tibor az ébredőket békiteni jött le Debrecenbe

Bajok a debreceni ébredők frontján

Nem kis feltűnést keltett, hogy az elmúlt napokban látszólag minden különösebb ok nélkül Debrecenben termett Eckhardt Tibor és tiszteletére az ébredők közgyűlést tartottak — melyet rendes szokástól eltérően, éppen csak a gyűlés napján hirdettek meg hivatalos lapjukban.

De csak látszólag jött minden különösebb ok nélkül Eckhardt Tibor. A befentesek jól tudták, hogy ugyancsak nyomós ok készítette az ébredők vezérét a debreceni látogatásra. A debreceni ébredők frontján ugyanis nagy bajok támadtak, heves harcok, palotaforradalmak dultak. A nagy nyilvánosság eddig alig vett erről tudomást, mert a belső harcok szigorúan a kulisszák mögött játszódtak le, de annál hevesebben. Az utóbbi időben szinte kétféle szakadt a debreceni ébredők tábora,

ugy, hogy már külön-külön gyűléseztek. Az egyik rész a pallagi csoport körében összpontosult, míg a másik rész a hivatalos Uránia-beli frontot tartotta.

A szakadás előzményei tulajdonképpen még a legutóbbi elnökválasztásra nyulnak vissza és arra, hogy a debreceni ébredők egyrésze méltatlannak tartotta azt az eljárást, melyet a debreceni EME legelső elnökevel: dr. Iványi Bélával szemben tanúsítottak azok, kik a helyi EME-ben mostanában vezérszerephez jutottak.

Ezek után látta jónak Eckhardt Tibor, hogy mint „béke angyal” jelenjen meg hívei körében. *Allitóltag létre is jött valami kompromisszumféle a két tábor között*, de — amint halljuk, — az ellentéteket nem sikerült a fővezérnek sem elsimitani.

A Magyar Tudományos Akadémia megalapításának tünnepe

Sopron, szept. 15. A Magyar Tudományos Akadémia megalapításának századik évfordulója alkalmából rendezendő ünnepségek során — november 18-án a Magyar Tudományos Akadémia küldöttsége megkoszorúzza a soproni Széchenyi-téren álló Széchenyi szobrot. A kegyeletes ünnepségen egy város, mint egyesek részt vesznek. December első napjaiban Sopron vármegye minden egyes községében ünnepségek keretében áldoznak Széchenyi emlékének.

— A Torday vendéglőben — Csapó utca 103 — ma és minden este Csiky Géza közkezdvelt zenekara hangversenyez.

Félmilliárd értékű karkötőt találtak egy tolvajnál

Budapest, szept. 15. A rendőrség nemrégben letartóztatta Papp Borbála szobaleányt, aki különben aki különben grófi családoknál szolgált s több százmillió korona értékű ékszert lopkodott össze s azokat Horváth István nevű barátja segítségével értékesítette. A Horváth István lakásán tartott házkutás alkalmával egy csaknem félmilliárd értékű platina karkötőt találtak elrejtve. A karkötőn 50 briliánskő van. Középen kb 3 karátos tiszta briliáns. — Erről az értékes dologról sem Papp Borbála, sem Horváth István nem tudnak, vagy nem akarnak kellő felvilágosítást adni.

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindig a Debrecenit.

Színház

A Csokonai színház műsora:

Szept. 15.: „Dolly“.
Szept. 16.: „Dolly“ B) bérlet.
Szept. 17.: „Dolly“ C) bérlet.
Szept. 18.: „Dolly“ D) bérlet.
Szept. 19.: „Dolly“ Bérletszünet.
Szept. 20.: Délután fél 4 órakor: „Marieza grófnő“. Operette. Mérés-kelt helyárok. — Este 8 órakor: „Dolly“. Operette. Bérletszünet.
Szept. 21.: „Dolly“ A) bérlet.

Látogatás Szegő Lilivel

A Dolly bemutatóját hatalmas plakátok Szegő Lilinek bemutatkozáásával hirdették a lapok. Azonban most az új szubrett bemutatkozása elmaradt, mert a művész nő vártalanul berekedt. Ma már azonban a színházi kommuniké jelenti, hogy szerdán a művész nő fellépésével kerül színre a kellemes operett. Ebből az alkalomból munkatársunk felkereste Szegő Lilit. A művész nő a Bika szálló egyik másodemeleti szobájában, a 207. sz. szobában lakik. Jövetelünk kor a művész nő édesanyja fogad. A szállodai szoba valóban művészlakásá változott. Hatalmas kofferrel. Ezek között van egy másfél méter magas, hatalmas utazóláda. Telve pompás toalettekkel. Bécsi és budapesti darabok. A nőiszabóipar remekei.

A művész nő édesanyjától megtudjuk, hogy a szubrett családját Debreczenhez kedves költelek, szép emlékek fűzik. Édesapja: Szegő máv. mérnök 30 évvel ezelőtt a Máv. mérnöke volt s a debreceni üzletvezetőségénél teljesített szolgálatot. Az akkori társaság kedvence alakjai voltak a művész nő szülei.

Harmine év nagy idő. Nagyt fejlődött ez a város azóta. Ma már alig ismeri rá A város képe, forgalma, mind-mind megváltozott... mondotta.

Amint beszélgetünk, fejpattan az ajtó. Egy fiatal, üde, táncoslépésű leány be. Ez a művész nő.

Előadom jövetelem célját. Miért maradt el a fellépése, mik a legközelebbi tervei?

— Igazán nagyon kedves figyelemesség ez az önök részéről. Nem érdemlem meg ez a megtiszteltetést. Hát, hogy kívánságának eleget tegyek, elmondok mindent.

— Tudja ugy volt, hogy a „Dolly“-hoz Bécsben és Pesten csináltattam a ruhákat. Párnapal ezelőtt aztán a próbák miatt felutaztam Pestre. Éjjel utaztam s bizony az éjszakai utazás alatt meghűltem annyira, hogy berekedtem.

— Ma már nincs semmi baj és este felléphetek. Épen hallom, hogy milyen szép ház volt eddig is s milyen nagy sikere volt a Dollynak.

— Legközelebb az Offenbachban lépek fel. Hortancót fogom játszani. — A művész nő elmondja még, hogy Makaynál tanult énekelni. Működött Aradon 2 évig, ahol nagy sikerei voltak.

Szegő Lili amint beszélt, nem pózolt, nem affektált, egyszerű természetességgel, szerényen beszélt. Biztos sikere lesz!

A Dolly-ban tegnap este játszott először Endrődi Miklós a száz főherceg szerepét és pedig általános tetszés mellett. Jólész, diszkrét humorával, színpadi finomságaival elismerésre méltóan járult hozzá az összes sikeréhez. Harmadik felvonásbeli magán-szólamát, ezt a melódikus betétet annyi zenei lélessé énekelte, hogy háromszor is megújraztatta a közönség, melynek

nagyrésze kórusban vele együtt dalolta a kedvelt ének-szám dallamát s kedves szövegét.

Színházi iroda jelentése.

Szegő Lili, új szubrett prima-donna ma szerdán mutatkozik be az óriási sikert aratott „Dolly“ operette Miczi énekesnő szerepében. A művész nő 3 évig volt az aradi közönség kedvence, bizonyára egy csapásra fogja meghódítani a debrecenieket is.

Ma szerdán B) bérlettel veszi kezdetét az idei idénybérlet.

Timár Ila játsza minden este a világláger operette „Dolly“ címszerepét, melyben ugy énekel, mint tánci és játékaival felejthetetlen emléket vés a közönség szívébe. — Méltó partnere Kristóf Ferenc. — Czvikli öfenségét szerda, csütörtök, péntek és hétfőn Szigeti Jenő, a többi napokon Endrődi Miklós játsza. — Halasiné, Tamás Benő, Károlyi Vilmos egészítik ki a fővárosi nyílv álló előadás együttesét.

Bérletni még lehet délelőtt 10-től 1-ig, délután 5—7-ig a titkári irodában.

A vádtanács szerint

600 millióról szóló betétkönyv ellenében is szabadlábba helyezhető Friedlander rabbi

Betétkönyv vagy készpénz — Ujra a vádtanács előtt az ügy

Tegnap még fogságban volt a rabbi

Mint ismeretes, a kir. ítélőtábla tegnapielőtt döntött a felett a felfolyamodás felett, melyet dr Aczél Jenő és dr Fényes Endre ügyvédek nyújtottak be az iránt, hogy a Tábla Friedlander Hermann olaszliszkai rabbi óvadék nélkül való szabadonbocsátását mondja ki. A Tábla a felfolyamodással foglalkozván, ugy döntött, hogy Friedlander Hermann rabbi 600 millió korona kaució letétele ellenében szabadlábba helyezhető.

A védők azt hitték, hogy az olaszliszkai rabbi tegnap már kiszabadul, mert a védők még a tábla határozata előtt az Angol Magyar Banknál elhelyezték a 600 milliót s az erről szóló takarékkönyvet, mely Friedlander Hermann védői nevére szól s olyan záradékkal van ellátva, hogy „feltétel nélkül, felmondás nélkül“ a bemutatónak azonnal kifizettetik az összeg.

A tábla határozatát a kaució ellenében történendő szabadlábba helyezéséről írásba foglalva tegnap kapták kézhez a törvényszéken az illetékes ténylezők. A rabbi védői: dr Aczél Jenő és Fényes Endre erre a 600 millió koronáról szóló betétkönyvet deponálni akarták. Azonban a kaució mikéntje körül újabb bonyodalmak támadtak. — Ugyanis az ügyészségnek az az álláspontja, hogy a kaució ez esetben készpénzben teendő le.

A bünvádi perrendtartás 164. paragrafusa ugyanis a következőket mondja:

„A biztosíték az eljáró bíróságnál ajánlandó meg. Elfogadása, neme és összege tárgyában a kir. ügyészségnek meghallgatása után az eljárás szakához képest a vádtanács, vagy az ítélőbíróság határoz.”

Ha a bíróság szükségesnek tartja, a biztosíték összegének meghatározása előtt a sértettet is meghallgathatja.

A kir. ügyészség részéről a biztosíték mellett való szabadlábba helyezés elrendelése ellen bejelentett felfolyamodásnak felfüggesztő hatálya van.

Amennyiben a kir. ügyészség

csak a biztosíték nemére, vagy ösz szegére nézve használt felfolyamodást, a törvényszék a terheltnek szabadlábba helyezése vagy fogvatartása iránt határoz.”

A kaució mikéntje körül felmerült kérdés tisztázása végett Kesserű La jos kuriai bíró, törvényszéki elnök, a vádtanács elnöke fél 1 órára össze hívta a vádtanácsot. Körülbelül fél-órai tanácskozás után a vádtanács kimondta, hogy a bemutatott 600 millióról szóló takarékkönyvet kaucióképpen elfogadja s a rabbit szabadlábba helyezi. Ezt a határozatot azonban a bünvádi perrendtartás vonatkozó paragrafusa szerint a kir. ügyész megfellebbezheti. Minthogy a vádtanács döntése csak 2 óra után került a törvényszéki leiróba, így azzal kapcsolatban csak holnap tesz lépést az ügyészség és még nem tudható, hogy a vádtanács határozatát megfellebbezi-e vagy sem.

Altalában a rabbi ügye iránt igen nagy az érdeklődés. Tegnap a törvényszék folyosóján másról sem lehetett hallani, mint az ismeretes Friedlander ügyről. A késő délelőtti órákban egész sereg talmudista gyűlt össze a törvényszék bejárata előtt. A rabbit várták. Azonban hiába, a rabbi még a mai éjszakát is a fogházban töltötte el s szabadlábba helyezése legfeljebb csak ma fog megtörténni.

A vizsgálat a pénzhamisítási ügyben, bár nagyobb eredmények nélkül, de tovább folyik. Dr Preinesberger Jenő vizsgálóbíró tegnap délben ismét kihallgatásra rendelte maga elé Friedlander Frigyes Lipót újpesti kereskedőt, akit egyes körül ményekre nézve hosszasan faggatott. Friedlander Frigyes teljesen apatikusan viselkedett a vizsgálóbíró előtt s vallomásaiban sokszor ellentétbe került önmagával.

A csendőrség is tovább folytatja a nyomozást Olaszliszka és környékén, azonban a nyomozás különösebb eredményekre még eddig nem bukkant.

Friedlander Hermann rabbi egyéb

ként ma két hete van fogságban. — Védői azt szeretnék, ha legalább a szombaton kezdődő zsidó ünnepeket szabadlábba töltené. Hogy minél előbb Olaszliszkára kerüljön a rabbi — szabadlábba helyezése után nyomban autón viszik ki a védők Olaszliszkára.

Az alkoholelles világgyűlés és a magyar boréimés

Elitogáltak

a magyar kiküldöttek indítványát

Genfből jelentik: A népszövetségi tanács ülészaká alkalmából Genfben alkoholelles világgyűlést tartottak. A gyűlésen 21 állam kiküldöttei vettek részt, azonkívül képviseltette magát a népszövetség és a nemzetközi munkaügyi hivatal. Magyarországról Funk Márton, budapesti metodista, szuperintendens — volt jelen, aki rámutatott arra, miszerint Magyarország bortermelő föld, amely reá van utalva arra, — hogy a borát külföldre vigye. Ha tehát megtörténnék, hogy a szomszédos ország az alkoholt teljesen eltiltana és a bor elől a határt elzárna, gazdasági téren ez súlyosan érintené Magyarországot. Erre az esetre ki kellene mondani, hogy a bevittelt sujtó állam köteles az exportáló államnak kártérítést adni, még pedig oly módon, hogy más termékeit lényegesen mérsékelt vám mellett bocsátja be.

A bizottság magáévá tette a megpendített eszmét és határozatát ily értelemben hozta meg.

A világgyűlés során a népszövetségi palota szomszedságában levő parkban istenitiszteletet rendeztek, amelyen Funk Márton szuperintendens mondott szónoklatot, aki ez az alkalmat felhasználta arra, hogy a genfi közönség előtt Magyarország mai helyzetét ismertesse.

Szeptember 22-én itél a debreceni Itélőtábla Fábry Kálmán felett

Emlékezetes még az a szomorú szenzációjú gyilkosság, amikor is a múlt év telén Fábry Kálmán volt tüzfőhadnagy agyonlőtte Szathmáry Tihamért.

E fölött a tragédia fölött 1925 nyarán mondott ítéletet a debreceni törvényszék Lakatos tanácsa, amennyiben Fábry Kálmán felindulásban elkövetett szándékos emberölés miatt 5 évi fegyházra ítélte.

Ismeretes, hogy ugy az ügyész, mint a vádlott felebbezték az ítélet ellen a debreceni kir. ítélőtáblához, a mely szeptember 22-re tüzte ki a felebbviteli főtárgyalást.

Az egész város társadalma nagy érdeklődéssel tekint a Tábla ítéletére.

Október közepén megindulnak az állami építkezések

Budapest, szeptember 15. Petrisevich Horváth Emil báró, népjóléti államtitkár kijelentette, hogy október közepén indul meg az állami építkezés.

Legmegbízhatóbb vetőmagcsáva a

PORZOL

Csanak József Kereskedelmi Részvénytársaság
Fűszer- és csemege kereskedésében.

TELEFON 70. DEBRECZEN. PIACZ-UTCA 51, SZAM

Bornymózsák. Dohányzsineg

M. Nagy Mihály

kalapos

Debreczen, Csapó u. 17.

színházi átjáró.

Női és férfi

kalapok

és sapkák

nagy választékban. Min len rem
kerül és a ki kiegészítések gyor-
sán készítenek.

Megjegyzés a 113-as kabta ügyéről

113! Szerencsétlen szám s úgy érzem, hogy mint tudományosan babonás embernek feltétlenül nyilatkoznom kell e duplán ominózus számjeggyel kapcsolatos történetéről.

Messze idegenből haza érkező, ugyanis lelkem minden felháborodásával értesültem a debreceni nyári uszoda 113-as kabinjának történetéről. De amennyire kétségbeesett a szerény véleményem szerint mindennapnak csak erős fantáziával mondható súlyosan elítélendő esemény, a bennem olthatatlan lánggal égő erkölcsi érzés lobogó tüzeit megnyugtató módon oltogatta ki az a tudat, hogy a különböző hivatalos eljárások eme szerencsétlen számú kabin vádlottjának felszínén tartott ügyét mindaddig továbbra is szőnyegen forgatták, míg a bűnös el nem nyerte méltó büntetését.

Megnyugtató rám nézve az a tudat, hogy ezt a közérköleségi szempontokból felháborító ügyet nem igyekezett senki bűnös kezékel eltussolni, hanem a legszélesebb s legtagabb körű nyilvánosság előtt tárgyalatott annak minden kis, az ügyhöz közel álló és fekvő részlete. Ugy hogy annak pertraktálása elől nem térhetett ki a feladatának szintén magaslatán álló sajtó sem.

Széles eszetkezeléssel vitatott meg e sajnálatos esemény, természetesen és igen helyesen elrejtett példaképen tudomására hozatván az, nemcsak azoknak, akik véletlenül jelen voltak az uszodában, de teljes felvilágosítás szolgáltatott a sajtó útján Debrecen, a közeli s távoli környék, sőt az egész ország közönsége részére, rang, felekezeti, osztály, kor és nemi különbség nélkül. A legcélravezetőbb liberalizmussal.

Nem tudom eléggé hangsúlyozni, hogy népnevelési, pedagógiai szempontokból az esetnek a kiskorúakra való hatása, a nyilvános tárgyalások útján, mennyire kívánatos volt. Mert alkalmat adott a serdült koruaknak arra, miszerint fölértékkelhessék, hogy közérköleségi szempontokból mit nem szabad tenni.

Epen ezért H. A. urleányt a népnevelési hivatását teljesítő nevelőnőt, aki mint feljelentő és koronatanu szerepelt ez ügyben, melegen ajánlom Ady Lajos kerületi tanfelügyelő ur figyelmébe. Ő viszont kiüntetésre ajánlhatja, szerény nézetem szerint. En a magam részéről, úgy is mint alanyi költő és virágkedvelő ember, ezennel a nagy nyilvánosság előtt — amely előtt pertraktáltatott ez ügy — felajánlok a kisasszony számára egy fehér rózsákból és lilimokból font bokréta, melyet Simkovitsné kiváló virágkertészetében (Kossuth-u. 13, tehát az esethez méltó stilszerű szám alatt) Balogh vádlott ur és lapunk zárta után átvehet.

Végül azzal a kéréssel fordulok Debrecen város tekintetes tanácsához, hogy a jövő 1926. évi fürdőszonra nekem méltányos bérleti összegért a 113. kabin minden tartozékával átengedni méltóztassanak. Ne terheltessenek ezt megtenni a közérkölesiség terén a multban kifejtett ügybuzgó működésem elismeréseként s a jövő évi közérköleségi viszonyok megszilárdítása érdekében.

Szatyi.

Göblen, netz stb. munkákra modern **kőkeretléc, kőroválkeret**
 ugy képekre, valamint: **alcakra nagy választékban**
vitéz Homoródi (Hampel) Jenő
 Rákóczi-utca 8. — képeretező ügyes

Egy debreceni terménykereskedőt csalással vádolt a báró Vécsey uradalom

A törvényszék felmentette a terménykereskedőt

Róth Endre debreceni terménykereskedőnek 1924. márciusában szállítania kellett volna egy vagon burgonyát a báró Vécsey-féle uradalomnak. Róth Endre felvette előre a vételarat 4 millió 200 ezer koronát, azzal érvelve, hogy a burgonya birtokában van. Azonban nem szállította le időre a burgonyát s így drágulás folytán a Vécsey uradalomnak 16 millió kára volt. Az uradalom feljelentést tett Róth Endre ellen csalás miatt.

A debreceni törvényszék Serlytanácsa tegnap tárgyalta le a csalással vádolt Róth Endre ügyét. A vádlott előadta védekezésében hogy ő leszállította a burgonyát, csak hogy nem olyan minőségűt, amelyent a Vécsey uradalom a szerződés ellenére követelt.

A kihallgatott tanúk igazolták Róth Endre vallomását s így az ügyész a vádat hitelezési csalásra módosította, azzal az indokolással, hogy Róth Endre ilyen uton akart hitelezni jutni.

A törvényszék nem látta ezt bebizonyítottának s így felmentette Róth Endrét. — Az ítélet jogerős.

Dr. Vásáry István főjegyző Budapestre utazott a kölcsön felvétele végett

Jövő héten megkezdik a Déri-muzeum építését — Ma folyósítják a kölcsönt — Tönik a köztemető tételét

A többiit redukálják

Dr. Vásáry István h. polgármester tegnap délután Budapestre utazott, hogy több fontos ügyet az illetékes körökkel elintézzon. Szerdán délelőtt 11 órakor lesz ülése annak a négy tagu bizottságnak, mely a kormány képviselőiből és a városok megbízottjából alakult meg s amely a kölcsön első csoportjának folyósítása felett dönt. Más szóval ma délelőtt határoznak aban az irányban, hogy mely városok kapjanak kölcsönt az első csoportban. Ez igen fontos kérdés, mert esetleg csak egy hét mulva utalják ki a második csoportnak a pénzt. Debrecen szeretné elkerülni a közbeeső idő kamatvesztését s Vásáry h. polgármester éppen e miatt is utazik fel Budapestre, hogy ha csak lehet kereszttuljvíve, miszerint a pénzt megkapjuk, még pedig az első közzött.

Amint a kiutalás megtörténik, — Vásáry azonnal átírta azoknak a bankoknak a számlájára a pénzt, a melyeknél gyümölcsözés végett elhelyezik. Ezt már a közgyűlés annak idején megszavazta. Ilyen módon elkerülük még azt a néhány napi kamatvesztéséget is, amely akkor állana elő, ha a városnak rendelkezésére boosított pénzt csak akkor osztanák el, amikor a Nemzeti Bankból az értesítés megjönne a városhoz. — Így ellenben ott helyben, nyomban a bankok számlájára írják az összegeket, mik után a bankok kamatot

fizetnek a városnak.

Másik nagyon fontos oka Vásáry h. polgármester budapesti utjának a Déri-muzeum ügyében való tárgyalás, E tekintetben dr. Vásáry István már beszélt is Kleiner miniszteri osztálytanácsossal. Minden remény megvan arra nézve, hogy elérheti a miniszteriumban a Déri-muzeumnak építésére vonatkozó jóváhagyást és amennyiben ez tényleg megtörténik, akkor már a jövő héten megkezdik a muzeum építését.

A jóváhagyott külföldi kölcsön szétosztását természetesen nem lehetett teljes terjedelmében értetlenül hagyni, amennyiben 1.200.000 dol. helyett csak 900 ezret folyósítanak.

Igy aztán a miniszter úgy döntött hogy a köztemető kérdését teljesen eljete — legalább is egyelőre — és így megmaradt ennél a tételnél 300 ezer aranykorona, a Déri-muzeum berendezésére fordítani szándékolt 350 ezer aranykoronát szintén levették, azzal, hogy ezt a berendezést majd a következő évben felveendő kölcsönből fedezze a város. Az iparostanonciskola építése számára megszavazott 650 ezer korona helyett csak 530 ezret adott a miniszter. Így aztán kijön a különbözet, — hogy ha a többi céloktól is egy-egy keveset még elvesznek.

Még egy fontos kölcsöntügyben is tárgyal dr. Vásáry Budapestben. Még pedig a Földhitelintézet felveendő

18 milliárdos függő kölcsönről. Ennél is már csak a jóváhagyás van hátra, tehát ezt kellene keresztülvinnie Vásáry h. polgármesternek.

Könnyen lehetséges, hogy a függő ben maradt külföldi kölcsöntételt is jóváhagyják egy-két napon belül, — sőt annak is megvan a valószínűsége, hogy Vásáry István dr. h. polgármester magával hozza ezeknek a jóváhagyását is, úgy, hogy a téglagyár és a nyomda szintén megkapják a kölcsönt.

Ipari tanfolyamok

A helybeli m. kir. állami fa- és fémipari szakiskolában (Külső vársártér) közel jövőben a következő esti ipari továbbképző tanfolyamok kezdődnek:

1. Elektromos ipari előkészítő tanfolyam; tartama 8 hét. E tanfolyam elvégzése jogosít a később megtartandó elektromos szerelőipari és dinamogépkezelői tanfolyamok látogatására. Beiratáskor fizetendő 360 ezer korona. Felvehető az, akinek egy évi fémipari műhelyi gyakorlata van.

2. Kazánfűtői tanfolyam; tartama hat hét. A tanfolyam elvégzése az összes kazánrendszerek kezelésére képesít, továbbá jogosít a később tartandó gőzgépkezelői tanfolyamok látogatására. Beiratáskor fizetendő 190 ezer korona.

3. Gázmotor kezelői tanfolyam; tartama 8 hét. A tanfolyam sikeres elvégzése az összes gázmotor rendszerek kezelésére képesít. Beiratáskor fizetendő 210 ezer korona.

Beiratkozni lehet az iskola igazgatóságánál, délután 3-tól 6 óráig hétköznapokon, valamint bővebb felvilágosítás is ott nyerhető.

A Birkozó Szövetség Keleti Kerületének közgyűlése

A kerületi tagegyesületek nagy érdeklődése mellett foly le a Birkozó Szövetség keleti kerületének közgyűlése.

Steinfeld István kerületi elnök nagyhatású beszéde után Paulovich Pál előadó számolt be részlete sen az elmúlt év eseményeiről.

Az 1925—26. évi kerületi tisztikart a következőképp választották meg:

Elnök: Steinfeld István (DTE).
 — Társelnökök: Kovács Gyula (DMTE), Bacsó Pál (DTE), Ügyvezető alelnök: Nussbaum Jenő (DTE), Titkár (előadó): Paulovich Pál (DTE). Jegyző: Székely Simon (DKASE), Ügyész: dr. Lengyel Zoltán (DEAC). Pénztáros: dr. Vitéz Kiss József (DTE). Ellenőr: Tóth Ferenc (DVSC). Számvizsgáló: Kiss Béla (Postás Sport Egyeslet). Kerületi főorvosok: dr. Brief József, dr. Weszeckzy Oszkár, dr. Aszalós Imre.

Fegyelmi bíróság: Elnök: dr. Sztankó Gyula (DVSC). Tagok: ifj. dr. Magoss György (DTE), dr. Szilágyi Jenő (NyKISE), Dózsa György (DTE), dr. Simonyi István (NyTVE), Nerfeld Ferenc (Szolnoki MTE), dr. Payer Dezső (DEAC).

Választottak ezenkívül 13 rendes s 3 póttanácsagot. A megválasztott tisztikar személye garancia a birkozó sport további fejlődésére.

— **Hol nem lesz villamos dram.** Értesítjük villamos áram fogyasztó közönségünket, hogy a hálózatunkon eszékölendő munkálatok miatt f. hó 16-án szerdán délelőtt 11-től délutáni óráig Késes, Salétrom, Ispotály-u., Déli-soron és Varga-kertben nem lesz áram szolgáltatás. — Vil. Vállalat.

Elsőrendű keletve-üzlet !! Kardos László
 cégnél
LEANY és FIU INTEZETI előírás szerinti
Fehérneműek, Paplanok, Matracok készen és Debrecen, Kossuth-u. 9.
 rendelésre nagy választékban. **Alapítási év 1831.**
 Kiváló anyagok! Szakszerű kiszolgálás! **Határozott árak!**

Fővárosi név szerint átalakították a
Pannonia éttermét
 ahol esküvői lakomák és társas vacsorák jutányosan megrendelhetők.
Ebéd és vacsora abona étlap szerint 40.000 korona.
 Friss csapolás! Pompás fajborok!
Tulajdonos: DIOSY ÁRPÁD, Plac-utca 42. szám
 Telefon: 14—11. szám.

Hírek

MILYENIDŐ VÁRHATÓ.

Hazánkban az ország déli részén voltak kisebb-nagyobb esők, ma reggel inkább északkeleti szelek vannak. A hőmérséklet alacsonyabb a normálnál és nem sokat változott. Jóslat: Változókéony idő, helyenként inkább délen esővel.

Ady-illusztrációk

Tury-Polgár István iüzete

Egyre újabb és újabb dokumentumait kapjuk annak a mély és állandó hatásnak, amelyet Ady Endre költésze a magyarságra gyakorolt. Olvasók olvassák, muzsikások megzenésítik és festők illusztrálják a csodálatos verseket, amelyek egykor oly heves erjedésbe izgatták a magyar irodalmat, sőt nem kisérszben a magyar irodalmat. Az Ady-poézis művészi visszhangjai között tisztos hely illeti meg azt a hét képből összefűzött mappát, amelyet Tury-Polgár István festőművész bocsatott közre Mezőtúron.

Hét Ady-verset illusztrált a duzzadó tehetségű fiatal művész s mindjárt megállapíthatjuk, hogy sikerrel. Tury-Polgár azok közé az Ady-rajongók közé tartozik, akik esorítatlanul felszívták, átéreztek a költő túlaradó, mélyen jellegzetes magyarságát. Tury-Polgár, mint illusztrátor, a magyar, sőt fajmagyar Ady-tartalmat igyekezett színbe és formába transponálni. Fölötte tanulságos e lapokat összevetni a Jaschik-féle képekkel. (A Dóczy anthológiájában.)

Jaschik a nemzetközit, illetve nemzetfelettit, az általános emberit érezte föl és fejezte ki, Tury-Polgárnak a magyarság iránt volt érzékenyebb a szeme és a füle. E színekben tozódó ábrákban a népmesék ize érzik, — a hamisítatlan, naiv népköltészet zamata terjeng a vonalak és erős foltok közül. S hogy az illusztrációk ennek ellenére is jók és hüek —, mert hiszen Ady magyarsága távol állott a népmesék formától, stílusától, (nem mélységben, hanem színből, hangban) az a legerősebb bizonyítéka Tury-Polgár teheiségének s egyéni látása jogosultságának. Hogy vonalak és színek itt-ott még nem mutatják a technikai tudás teljességét, nem sokat jelent. A lélek a fontos, még sajátos és markáns formában libben elő a fiatal művész munkájából.

Az Ady-irodalom barátai bizonyára sietni fognak, hogy az illusztrációkat, amelyek kevés számú számozott példányban jelentek meg, könyvtárak számára megszerezzék.

Dr. K. L.

— Baltazár püspök generális vizitáció. Dr. Baltazár Dezső püspök Futó András püspöki titkár és Révész Imre lelkész kíséretében pénteken reggel generális vizitációs körútra indul Beregme gyébe. — 24 egyházközség szellemi, anyagi és minden egyéb ügyét felülvizsgálja és kívánságait hallgatja meg a püspök. Az ut szeptember 18-tól 28-ig tart.

— Schager Károly cukorkakészítő meghalt. Schager Károly széles körben ismert cukorkakészítő 65 éves korában tegnap éjjel 1 órakor hosszas szenvedés után meghalt. Temetése e hó 17-én délután 3 órakor lesz a Szentanna-utcai temető halottas házából.

Egy asszony szökésre osábitotta katonaságnál levő férjét

Félmillió korona pénzbüntetésre ítélték

Ifju Kósa Sándorné debreceni lakosnő 1924 augusztus 18-án levelet írt férjének, ifju Kósa Sándor közhonvédnek, aki a berettyóújfalui 11. gyalogezrednél teljesített tényleges katonai szolgálatot.

A levélben ilyesmik voltak írva: „En azt mondom kedves férjem, hogy hagyd ott s egy percig se légyél tovább, miért nem hagytátok ott, senki se vinne vissza benneteket, kérjél szabadságot és ne menjél vissza, csak vidd el a koffert Matócsiekhoz s gyere.” „Mondjad, hogy a feleségem nagyon beteg és megakarom nézni.”

A levél a katonai hatóság kezére került s így feljelentés folytán tegnap tárgyalta az ügyet a debreceni törvényszék Serly-tanácsa, amely fegyveres erő elleni vétség címén vonta felelősségre ifj. Kósa Sándornét.

A tegnapi főtárgyaláson az asszony bevallotta, hogy a levelet ő írta, nem érzi magát bűnösnek, mert nagyon akarta látni az urát.

A bíróság fegyveres erő elleni vétségért 500.000 korona pénzbüntetésre ítélté ifj. Kósa Sándornét. Az ítélet jogerős.

Önként jelentkezett a sikkasztó postai alkalmazott

Aki nem kézbesítette az utalványokat

Néhány nappal ezelőtt megírta a „Debrecen”, hogy Balogh Lajos postakézbesítő több utalvány átvételi szelvényt hamisított meg, majd az azokon küldött összegeket elsikkasztotta és eltűnt a városból. A pályaudvari postahivatal főnöksége miután rájött a sikkasztásra, azonnal megette a feljelentést. A nyomozás megindult s megállapították, hogy a kézbesítés céljából átadott utalványokra a sikkasztó rávezette a címzett nevét, a pénzt zsebvégvágtá s a kézbesítést szabályszerűen elszámolta. Ez által körülbelül 5—6 millió korona erejéig megkárosította a postahivatalt. A nyomozás azt is megállapította, hogy Balogh Lajos a Tég-lavetőben lakott, de lakásáról el-

tűnt és sehogysem tudtak nyomára akadni.

A néhány nap óta tartó nyomozásban aztán tegnap fordulat állott be, egy erősen megviselt ruhájú, berevátatlan arcú egyén állított be a rendőrségre. Elmondta, hogy ő az a Balogh Lajos, aki utalvány hamisításokat követett el. Mi után pontosan megállapították, hogy az illető tényleg Balogh Lajos, tüzetesen kihallgatták, majd aztán leutalták a rendőrségi fogdába.

A rendőrségről tegnap délben kísérték át Balogh Lajost az ügyészségre, ahol őrizetbe vették s ellene a bűnvádi eljárást megindították.

Percel Sári nagyváradi sikere

A debreceni közönség jól ismeri Percel Sári táncművészetét, amelynek híre a Csonkaország határaitulra is eljutott. A debreceni származású urileány legutóbb Erdélyben körutazott és a múlt napokban Nagyváradon lépett fel. Sikeresről a Nagyvárad című újság az alábbiakat írja:

„Három napja csodálja már a zsu folt nézőtér, amikor habkönnyű testet kiperdül a színpadra. Egy élőszobor ez a kis debreceni úri leány, akinek táncművészen kívül csak testének szépsége nagyobb. Percel Sári ma már felfedezni nem szükséges. Nagyvárad közönségének másodszer van alkalma gyönyörködni csodálatos táncában. Tavaly óta — ha ugyanazt lehet mondani, sokat fejlődött Percel Sári. Mozduitai kifinomultak és arjátéka hü kitejzöje táncainak. Wagner „Tüzvárosa” forrongó, gyönyörű tánc. Talán ebben adta legjobban önmagát Percel Sári: a megvilágított színpadon a tűz istene lángolt gyönyörű mozdulatokkal a nézők előtt. Percel Sári még nincs husz éves. Most indul külföldi körútra, amely után, — mint a magyar táncművészet egyik

legnagyobb ígérete, — fog visszaterni. Most Milanóba megy, ahol a nagy opera balletjében fogja dicsőséget gyarapítani.”

A nagyváradi újság kritikája, amely a művészetnek elismerése, — Percel Sári előtt a sikerek legmeszebbmenő perspektíváját nyitja meg.

— Esti kereskedelmi szaktanfolyam. Az esti kereskedelmi szaktanfolyamra beiratkozni f. hó 17—19. napjain d. u. 3—5 óráig lehet a női felső kereskedelmi iskola igazgatói irodájában (Kálvin-tér 2.) A tanfolyam június végéig tart és tárgyai: kettős könyvvitel, kereskedelmi ismeretek és levelezés, kereskedelmi számtan és áruismeret. Megfelelő számú jelentkező esetében 3 hónapig tartó speciális tanfolyamokat (gyors- és gépirás) is létesítünk. Tanítás a hét négy estején 8—10 óráig. Az évi tandíj 1 millió korona. Ennek fele a beíráskor, a másik fele pedig február 1-én fizetendő. A speciális tanfolyamokon az egyszerre fizetendő tandíj 400.000 korona. — Az Igazgatóság.

Takarékos háztartásban

egy erős, kladós, amellett zamatos kávépótlék kiválasztása nagy szerepet játszik. Okosan számító háziasszonyok már rég belátták, hogy a rég óta bevált



„FRANCK” a kávé-dardió”-val hálás, megbízható kávépótlék.

Veszedelemes szunyogcsipés

Juhász Nagy Sándor megzavart nyaralása

Dr. Juhász Nagy Sándor, a debreceni ref. egyház főjegyzője nyári szabadságát Abbáziában töltötte. A főjegyző üdülését kellemetlen eset zavarta meg. Egy szunapokban még vérmérgéztől is nyug megcsipte az arcán és ebből a csipésből olyan veszedelmes komplikációk támadtak, hogy az első lehetőtt tartani. Szerencsére a gyors orvosi beavatkozás a komolyabb bajnak elejét vette. Juhász Nagy Sándor már napokkal ezelőtt hazaérkezett és hivatalát átvette. Egészsége teljesen helyre állt, de a veszedelmes szunyogcsipésnek még mindig viseli a nyomát.

— Elhunyt tartalékos huszárhadnagy. Mint részvétellel értesülünk, dr. négyesi Szepessy Jenő tartalékos huszárhadnagy a harc-téren szerzett betegsége folytán hosszú és kinos szenvedés után e hó 14-én meghalt. Tegnap temették el nagy részvét mellett a Szent Anna-utcai temető kápolnájából.

— A hajduböszörményi részleges tisztújítás pályázata lejárt. — Ma már közelebb állanak a bekövetkezendő eseményekhez, mert a függetlenségi kizsárlás és földműves párt nagy választmánya f. év szept. 13-ikán jelölő gyűlést tartott, ahol a főjegyzői állásra egyhangú lelkesedéssel jelölte a párt egyik vezérférfiát és jegyzőjét dr. Simon Árpádot, számvevőül dr. Kelemen Győzöt és levéltárnokul dr. Abari Antalt. Kimondotta, hogy ezt pártkérdéssé teszi és elvárja minden képviselő tagjától, hogy a jelöltek teljes erejükkel támogatják.

— Születések. Az anyakönyvi hivatalban tegnap a következő születéseket jelentették be: Ferdinánd János ny. máv. fűtő, leány Róza, — Komlóssy Dániel vaggongyári munkás, leány Ilona, — Kegyes János fm., fiu István, — Bagosi Sándor kéményseprősegéd, fiu Sándor, — Nagy Ferenc bérlő, leány Juliánna, — Keresztes Béla máv. kocsilakatos, fiu Dezső Ferenc, — Auer Dezső kereskedősegéd, leány Lujza, — Györfi Sándor kéményseprősegéd, leány Róza Katalin, — Bihari Mihály magántisztviselő, leány Ida Lenke, — Varga István bérlő, fiu Lajos.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek

selymek, divatjelenetek és mindenféle

OSZI DIVAT UJDONSÁGOK naponta érkeznek.

Kirakalainkat sziveskedjenek figyelemmel kíséni.

Aszódi és Róth divatruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító.

Tiszviselőknék 5 százalék kedvezmény.

Mianacság

A földi lét csak egy pillanat,
Fut, rohan az élet
S mihamar cserben hagy.

Gyöngyvirágos tavaszt
Perzselő nyár követ,
Szomorú ősz után megéred a telet.

Észre sem veszed és már vége,
Nem lesz több kikelet
S jön az álomok éje.
(Gelenzei Miklós.)

— **Képkiallítás.** Molnár Kálmán képkiallítása a Katolikus Otthon I. emeleti helyiségében. Piac utca 68. szeptember 15-től szeptember 30-ig. naponta délelőtt 9-től 12-ig, délután fél 4-től fél 6-ig. A kiállítást rendező olyan árakat szabott, hogy bárki nagyon olcsón hozzájuthat a képekhez. Belépti díj nincs.

— **Halálozás.** Vigdranovics Endre 28 éves hadirokkant évekig tartó súlyos szenvedések után tegnap elhunyt. — Temetése szerdán délután fél 3 órakor lesz a Varga-utca 23. szám alatti gyászházból.

— **Halálozások.** Az anyakönyvi hivatalba a következő halálozásokat jelentették be: Bulatko Anna ref 3 hónapos, Bujdosó utca 8; Eszenyi István ref 8 hónapos, régi Téglyavető 154; Veres Ilona rk 5 éves, Tiszafüred; Erdei Ferenc ref 68 éves, Sámsoni ut; Oláh Sándor ref 31 esztendő, Hajduszoboszló; Nagy Sándor ref 3 éves, Nagycsere 190; dr Szepessy Jenő rk 32 éves, Budapest; Szilágyi Olga Rózsi ref 5 napos, Beresényi utca 46.

— **Dr. Radó Rezső a „Tiszántúli ipar és kereskedelem”-ért.** Hirt adtunk már arról, hogy Debreczenben erőteljes mozgalom indult meg az egész Tiszántúlról kiterjedő ipari, kereskedelmi és közgazdasági hetilap megindítására. Az az ügy most már döntő stádiumba jutott. Egyfelől ugyanis a miniszter elnök már megadta az engedélyt „Tiszántúli ipar és kereskedelem” címen a lap megjelenésére, másfelől a legjelentősebb ipari, kereskedelmi és közgazdasági tényezők egymásután ígérik meg a legmesszebbmenő jóindulatokat. A legelső sorban tette magáévá ezt az ügyet dr. Radó Rezső, az ipar és kereskedelmi kamara kiváló főtitkára, aki, mikor a lap programját minden részletében megismerte, spontán kijelentette: A magam részéről a minden erőmmel, szóval úgy, mint tettel, a legkészségesebben támogatom ezt a mozgalmat. — Az OMKE szintén örömmel nyilatkozott: Varjassy Imre, az iparügyi tanács elnöke, Besenyei Gyula alelnök és mindazok, akikkel e kérdésről tárgyaltak. A megbeszélések egyre szélesebb körben folynak s amennyiben úgy ezek, mint a szervezés egész Tiszántúlról kiterjedő munkája befejezést nyer, a Tiszántúli ipar és kereskedelem október hó folyamán meg fog indulni.

— **Elvesztett pénztárca.** Érzékeny kár érte Varga Károly nyugalmazott árvaszéki ülnököt. Varga Károly, aki hosszú és érdemes szolgálata után, mely alatt látása is igen meggyöngyült, rendes szokása szerint sétája végeztével az Emlékkertben az egyik padra ült és pénz tárcájában megszámolta a pénzt, de valószínűleg a zsebe mellé tehetet vissza, mert csak otthon vette észre, hogy a tárcája eltűnt. Azonnal visszasietett az Emlékkertbe, azonban a tárcát, melyben 3 milliónál több pénz volt, már nem találta ott. A rendőrség keresi a megtalálót.

Érdekes előadás Debreczenben a druzokról, a rifkabilokról és Palesztináról

A református főgimnázium egykori növendékének előadása

Tegnap számunkban megírtuk, hogy a református főgimnázium növendékei találkozóra jöttek össze Debreczenben. Köztük volt Végh Lajos budapesti főmérnök is, aki csaknem tíz esztendőt töltött a palesztinai vasúti igazgatóságnál. Az angolok megszállása idején el kellett hagynia Palesztinát és így visszajött Magyarországra.

Végh Lajos nagyon jól ismeri a keleti viszonyokat, éppen ezért dr. Szabó Márton főgimnáziumi tanár arra kérte, hogy a főgimnáziumi tanulóifjúságnak tartson előadást a Kelet problémáiról.

Végh Lajos a kérdésnek szívesen tett eleget és előadásában foglalkozott a *moszulin-vilajet kérdéssel, amely terület vitás az angolok és törökök között, mivel a föld peroleum- illetve olajforrásainak több mint hetven százaléka itt van. Éppen ezért az angolok és törökök is birtokolni akarják.* Mint ismeretes, a törökök a népszövetség elé vitték a dolgot, ahol a rivális francia és olasz diplomácia az angolok ellen nyilatkozott. Nagyon valószínű, hogy ép emiatt az angolok diplomáciai uton egyezséget fognak felajánlani.

Érdekes volt a druzok helyzetéről megtartott ismertetés is. Ez a kis néptörzs Palesztina mellett Damaszkusz felé akkora területen, mint négy magyar vármegye él. Francia protektus alatt vannak és terményeiket csak a franciáknak adhatták el olyan áron, amit azok érte adtak. Ez volt az oka annak, hogy gazdasági és politikai szabadságuknak védelmére felkeltek. Lehetséges, hogy fel-

kelésük nem járt kellő eredménnyel, de akkor is a szabadság magvat elhintették.

Megemlékezett Végh Lajos a rifkabilok helyzetéről. Ez is kis nép, mely a sziklák közé zárva él. A franciák azért akarják birtokukba venni az országot, mert itt vannak a legnagyobb magánybányák, amelyeknek az értéke felbecsülhetetlen. Az egész mohamedánosság szimpatiaja a rifkabilok mellett nyilatkozott meg és segítik is őket szabadságharcukban, ezen a réven tudnak maguknak idegenből fegyvereket csempészni. Ha ez a nép a heggyek közé bevonul, legyőzhetetlen.

Igen érdekes dolgot beszélt el Végh Lajos Palesztináról. A lakosság hatvan százaléka keresztény arab, husz százaléka mohamedán arab és husz százaléka zsidó. A bennszülöttek a népszövetség által rájuk oktroyált alkotmányt az országgyűlés már két esztendő óta nem fogadta el, úgy, hogy az alkotmány csak rendelet útján van életben.

Az ifjuság, de különösen a tanári kar hálás köszönettel hallgatta a világos, meggyőző és tájékoztató előadást, amelynek elevenése annál is inkább megvolt, mert szinte szemtanú beszélt el, aki felesége révén (Végh Lajosné tudniillik arab nő) érzelmileg is közel áll a keleti népekhez.

Mint érdekességet említjük meg, hogy Végh Lajosnak van egy 4 éves kislánya, aki a pesti gyerekekkel magyarul beszél, az apjával franciául, az anyjával pedig arabul.

Előttek a háztetőről egy álarcos banditát, aki órákon át harcolt a csendőrökkel

Magyarországra szökött a nagyapocsiányi bankrablók vezére

A banditák kiölték a bankigazgató szemét

Nyitráról jelentik, hogy a nagyapocsiányi álarcos bankrablás tettesének ügye érdekes fordulathoz érkezett. A felfegyverzett álarcos banda még a múlt évben fényes nappal behatolt a nagyapocsiányi bankba, revolvert szegeztek a tisztviselők mellé, az ellenálló Vozenilek igazgatót kilőtték a szívére és 172 ezer cseh korona elrablása után — 5 perc alatt — a bankból eltávoztak. A csendőrök izgalmas hajszá után nyomára akadtak a betörő bandának. Az üldözés a legizgatottabb detektívfilmekre emlékeztet. A banda három tagja a háztetőkre menekült és golyóbarcot kezdett a csendőrökkel. A harc órákon át tartott s közben az egyik bandita: Zala Dezső, a csendőrök golyójától találva, holtan bukott le a háztetőről a kövezetre. A másik két banditát: Veronás Sándort és Polánszky Istvánt sikerült elfogni. Veronás a nyitrai törvényszéken 12. Polánszky pedig 3 évi börtönt kapott. Utóbb azonban azzal is megváltották őket, hogy ők voltak azok, akik Merőce községben, ugyan csak álarccal és fegyveresen behatoltak Kácsér földbirtokos lakásába és kirabolták. Ebben a rablásban a vád szerint részt vett Veronás Sándor Amerikából hazatért testvére: Veronás Mihály is. A banditákat ezért a rablásért is elítélték, a legfelsőbb bíróság azonban ebben az ügyben elrendelte a revíziót. A nyitrai ügyészség indítványára a merőcei rablás ügyében a banditák ellen most meg is szüntették az eljárást.

Közben azonban adatok merültek fel, amelyek szerint az egész rablóbandának volt egy vezére, aki a rablások tulajdonképeni értelmi szerzője volt. Veronás és Polánszky eddig nem voltak hajlandók elárulni, hogy ki volt a banda vezére, a nyomozás azonban már kiderítette, miszerint a bandavezér üldözés közben kiszökött Magyarországra. Most közelebbi adatokat gyűjtenek ellene, hogy a magyar hatóságokat kérjék fel a veszedelmes bandita kinyomozására.

Közben azonban adatok merültek fel, amelyek szerint az egész rablóbandának volt egy vezére, aki a rablások tulajdonképeni értelmi szerzője volt. Veronás és Polánszky eddig nem voltak hajlandók elárulni, hogy ki volt a banda vezére, a nyomozás azonban már kiderítette, miszerint a bandavezér üldözés közben kiszökött Magyarországra. Most közelebbi adatokat gyűjtenek ellene, hogy a magyar hatóságokat kérjék fel a veszedelmes bandita kinyomozására.

A „Debreczen” telefon száma 789.

Bárdos Bijou és Tsa

női divat szalonja

Szent Anna-u. 5. (Művészház)

Jutányosan készít eredeti tervek és rajzok szerint mindennemű francia és angol ruhát

Új iparigazolványok

Az elmúlt héten új iparigazolványokat váltottak a következők: Palánki Lajos borbély, Havasi Sándor baromfikereskedő, ifj. Keckés István fuvaros, Takter Lajosné uriszabó, Barabás Lászlóné fűszeres, Fodor Miksa szén- és tűzfakereskedő, Anyok Károly és Lovász Árpád fakitermelők és fuvarozási vállalkozók, Zilberstein Elza és Havas Viola nőidvatalaképzítők, Malter Mandel Lázár rövidárkereskedő, Winkler Rezső fuvaros, Gróf Gyula vendéglős, Grünfeld Mór szikvizés, Nagy Imréné burgonyakereskedő, id. Varga Imre mészáros, Kovács Mihály fuvaros, Pásztor Zsigmond szobafestő, Jámbor József szatócs, Papp Mihályné kifőző, Pozsonyi János fuvaros, Klein Mária rőfős, Bujdosó Imre fuvaros, Barna Sándor fuvaros, Csugó Jánosné baromfikereskedő, Cseh Lajos villamos áramu berendezések készítése, Boros Lajos kaptakészítő, Pere Bálint kőmives.

Az osztályorsjáték húzása

Az osztályorsjáték mai húzásán a következő nagyobb nyereményeket húzták ki:

400 milliót nyert: 34656.
300 milliót nyert: 52369.
30 milliót nyert: 51824.
20 milliót nyert: 21582.
5 milliót nyertek: 15496 15672 53521.
4 milliót nyertek: 4769 6578 33072 34688 56424.
Ezenkívül 2 millió koronát nyert 13 szám. 1 milliót nyert 66 szám és 750.000 koronát nyert 909 szám.
A legközelebbi húzás e hónap 17-én reggel 9 órakor lesz.

A DEBRECENI M. KIR. GAZDASÁGI AKADÉMIA
buza, árpa, rozs
nemesített első utántermelésű
vetőmagjai
megrendelhetők a
CSANAK JOZSEF KRT.
üzletében
Piac ucca 51. Telefon 70.

Sport

Összeállították a kerületi válogatott csapatot.

Hatalmas készülődés folyik a labdarúgó kerületben a vasárnapi válogatott futballmérkőzés minél sikeresebb lebonyolítása érdekében. Dr. Kupinszky Sándor kerületi kapitány ma este már összeállította a kerület válogatott csapatát, amely a következő:

Farkas (DVSC)

Klein (BUSE) Molnár (DVSC)

Hegyeri Fejér Horváth II (DTE) (DTE) (DVSC)

Ertinger Vampetich (BUSE) (DVSC)

Kántor Varga Martin (DVSC) (NYKISE) (DVSC)

Tartalékok: Hübner (DVSC), Budavary (NYKISE), Baik (DKASE), Polonetzky II (DVSC).

A válogatott csapat esütőtől délután a DTE-pályán tréninget

part, ellenfele a DKASE csapata lesz. A csapatösszeállítás még nem végleges, mert a csütörtöki tréning után egy-két poszton még változás történhet. Esélyes pályázó még a jobbszélre Benkey a NyKISE gyors szélsője és Hübner a kapus posztjára. Ugy, hogy nincs kizárva még egy-két játékos felcserélése.

A kerületi tanács megfosztotta a bajnokság III. helyezettjét az érdíjazástól.

Meglepő és szabályellenes határozatot hozott tegnap este az elnökség javaslatára a labdarúgó kerület tanácsa. Az elnökség ugyanis javaslatot terjesztett a tanács elé a múlt évi bajnokság helyezetteinek díjazására. A bajnokcsapat nagyezüst érmet, a II. helyezett kiszezüst érmet kap, míg a III. helyezett nem kap semmit, holott a szabály kimondja, hogy nyolcnál több résztvevő esetén a III. helyezett is érdíjazásban részesül, holott a múlt évben kilenc csapat küzdött a bajnokságért. Elvette a tanács az ifjúsági bajnok díjazását is, mert a múlt évi bajnokságot a bírók meg nem jelenése miatt nem lehetett befejezni. Pedig az egész éven át küzdő futballista, ha nagynehezen elér egy helyezést, jobban megérdemli az érmet, mint bárki más, a kerület azonban kicsinyes takarékosági szempontból így öli ki az ambíciót. — A határozatot azonban megfélembrezik és afőlött rövidesen a rendkívüli közgyűlés fog dönteni.

A bíródíjakat leszállította a tanács, mert a jövőben I. oszt. mérkőzésen 80.000, a II. oszt. mérkőzésen 50.000 K, míg a vidéken II. oszt. utiköltség egész napra 200.000 K, fél napra 150.000 K költség megtérítés jár.

A II. osztályú egyesületeket megadóztatta a tanács, mert a jövőben havi 100.000 K-val tartoznak hozzájárulni a kerület adminisztrációs költségeihez.

Végül a vasárnapi válogatott mérkőzés technikai előkészületeit intézte el a tanács. A fővárosi csapatot Szigeti alelnök és Vargay vidéki előadó kísérik le Debrecenbe. A mérkőzés előtt pedig a DMTE—D. Postás II. oszt. bajnoki mérkőzés kerül lejátszásra. A válogatott mérkőzés a nagyérdői DTE-pályán a rendes bajnoki mérkőzések helyeire kerül lejátszásra.

TOZSDE

Terménytőzsde.

A mai terménytőzsdén az irányzat buzában, roszban barátságos. A buzanál a jobb megértékelés nem okozott áremelkedést. Zab lanya volt. Rozs 267.5—72.5, a többiek változatlanok.

Hivatalos árak: 76-os tiszavidéki buza 382.5, egyéb 367.5; 77-es tiszavidéki 380—382.5, egyéb 372; 78-as tiszavidéki 382—385.5, egyéb 377.5—378; 79-es tiszavidéki 385—387.5, egyéb 380—382.5; sörárpa 320—360; rozs 267.5—272; tengeri 280—285; korpá 175—180.

Zürichi zárlaton

Páris 2435, London 2511 és fél, Newyork 518, Milanó 2105, Hollandia 208.5, Berlin 123 egynegyed, Bécs 7305, Szófia 375, Prága 1525. Budapest 72.65, Belgrád 922.5, Bukarest 255.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyílt vásár; maradvány 1276 sertés, 9 süldő; érkezett 410, eladott 180. Árak: zsirsertés, fiatal, könnyű 18—19.5, nehéz 19—22.5; zártvásári maradvány 28; érkezett 129, eladott 15. Árak, mint fent.

Debreceni ló- és szarvasmarha.
A tegnapi marhavásárban az árak tartottak voltak. A szarvasmarha piacon a felhajtás nagy volt, közepes

kereslettel szemben. A vágómarha-árak a következőképpen alakultak: Vágómarha 8—12 ezer, szopos borjú 10—14 ezer korona között kelt külön-külön, élősúlyban. János ökrök párja 7—13 millió között mozgott, míg a fejős tehén darabja 3—7 millió koronán kelt. Csak kevés állat cserélt gazdát. A lóvásárban közepes felhajtás, kicsi kereslet volt Jó minőségű 4—5 millió koronán kelt, míg gyengébb minőségű 3—5 millió koronától felfelé kelt. Az árak általában tartottak az egész vonalon. Kevés állat cserélt gazdát, inkább csak érdeklődtek az árak iránt.

„Meteorban” csütörtökön „Vérnász.” Nagy attrakció! Norma Talmadge főszereplésével. Előadások 7 órától.

— Mit hirdet ma az Ingóságközvetítő? (Kálvin-tér 19., ref. egyházi bérpalota a Fűvészkert-utca felé vezető részen. Telefon: 11—99.) Ha bármit eladni akar, csak az Ingóságközvetítőhöz fordulhat. — Elfogadjunk megbízást egész lakás, iroda, üzleti berendezések, hagyatékok eladására és beraktározásra. Páratlan alkalmi vételek: Meteor gyártmányu, hat lóerős, garantált üzemképes cséplőgarnitúra és hat lóerős petroliummotor, külön is, a legújanyosabb áron eladó. A petrolium-motor gőzfavágó hajtására is igen alkalmas. Iskolahegedűk, iskolatáskák, gyermekjátékok, könyvtáraknak való könyvek, könyvsorozatok, női kézimunkák, vitrinek, antikvitások; órákat és mindenféle ingóságokat. Keressünk megvételre: betegtolókosztokat, kályhákat, férfi és női télikabátokat, ezüst és majolika dísz tárgyakat, íróasztalokat, butorokat, varrógépeket és mindenféle ingóságokat. Az amerikai Underwood írógépek Debrecenben kizárólag az Ingóságközvetítőnél rendelhetők meg, részletfizetésre is. Ha hármitt venni vagy eladni akar, mindenképp előttről jöjjen el az Ingóságközvetítőbe. Milliósokat spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol.

Felelős szerkesztő: Pálfi József.

Nyomatott a Tiszántúli Hirlap r. t. könyv- és lapkiadó-vállalat nyomdájában.

**Részletfizetésre
új és használt
kerékpárokat**

hitelképes egyének vásárolhatnak heti és havi törlesztésre

Szabó műszerésznel, Magos-u. 25.

Festéket

padlólakkoit, bronzolint, erpential, trinitrat, zománcot és minden színű porfestéket kiváló minőségben nagyon olcsón vásárolhat

STERN

testékszletben Piac utca 10. Bikával szemben.

Fis Franciá karoltok

SZABÓ JOZSEF Varga-u. 21. sz., Szent Anna-utca sarok KÉSZ HENCSEK RAKTARON

Részletfizetésre

NŐI FELOLTOK férfi és női szövevények, vásznak, asztalneműk, paplanok ággyarnitúrák és divatcikkek beszerezhetők napi áron. Friedmann Ferencnél, Vár-u. 2. sz. (udvarban).

VALZER magánintézmény

Budapest, VIII. Rákóczi-ut 51.

ELŐKÉSZIT: köznevelési, összevont magánvizsgákra, érettségire, vidékieket is. Tisztviselőknél nagy kedvezmény. Egész magyar honban Híre jár már annak: Nincs a kerek földön Párja FEUERMANN-nak Bőröndöt, retikült, Vagy utikazettát, Mindent legolcsóbban És a legjobbat ád. PIAC-UTCA 44 SZ.

Sovány sertéseknek NAGYTETENYBEN való **hizlalására** közvetítéssel 80 percentet folyósít és az összes takarmányt e ölegetzi a **MAGYAR SERTÉS-HIZLALÓ és HUSIPARI Részvénytársaság.** **Hízott sertésekre és marhákra** Ferencvárosi berakásra 90 percentet folyósítók kamatmentesen Bővebb felvilágosítást debreceni irodám ad. — Bika-szálló, fél emelet. **BARANYI,** sertés és marha bizományos. Telefon 11-71

**Tízmillió korona értékű
nyeremény
300,000 kor. vásárlásnál**

Friedmann Ignác és Fia
női divat és konfekció áruházában
Piac-utca. 65. szám. (Szent Anna-utcával szemben.)

5.000,000. — koronás nyeremény:
3 vég vászon, illetve siffon, 3 méter férfi vagy női ruhászövet, 3 méter legfinomabb Crepe de chine selyem.

2.000,000. — koronás nyeremény:
1 vég vászon vagy siffon, 3 méter legfinomabb Crepe de chine selyem.

1.000,000. — koronás nyeremény:
1 vég vászon vagy egy kabátba való velour szövet.

Szoba lakkok árai

Welsz testékszletében

Hatvan-u. 8.

„Meve lakk” 1 doboz 36.000 K
„Elbe” borostyán 1 „ 32.000 K
„Inoleum 1 „ 32.000 K
„Baba” 1 „ 26.000 K

Zománc

(Email) lakkok árai:

Marx 1 kgos doboz 36.000 K
Elbe 1 „ 36.000 K
Pacific 1 „ 32.000 K

Fél és negyed kilgros dobozokban kilogrammonként drágább.

Debrecen sz. kir. város polgármesterétől.

4310—1925. eln.

Pályázati hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város tanácsa pályázatot hirdet a nyugdíjazás folytán megüresült és a városi tanács által választás útján betöltendő X. fizetési osztály javadalmazással ellátott tüzoltó-tiszt állás betöltésére. A pályázónak ki kell mutatni, hogy:

1. Magyar állampolgár.
2. Gondnokság, csőd, bünvádi eljárás alatt nem áll, büntetett, vagy vétség miatt elítélve nem volt, magaviselete ellen sem nemzeti, sem erkölcsi tekintetben kifogás nem emeltetett.
3. Szellemileg és testileg ép, erőteljes testalkattal bíró és megejtett tiszti orvosi vizsgálat a tüzoltó-tiszt állás betöltésére alkalmasnak találta.
4. 24 éves elmúlt, de 40 életévét még nem töltötte be.
5. A reáliskolai, gimnáziumi, kereskedelmi érettségit letette, vagy ezzel egyenrangú képesítéssel bír.
6. Katonai szolgálatának elegendő tiszti rangban állott.
7. Tüzoltó-tiszt oklevéllel rendelkezik.

A fenti feltételek megtételét igazoló okmányokkal ellátott kérvények 1925. évi október hó 1-ig adandók be a hivatásos tüzoltó-főparancsnoknál (Debrecen, Csapó-utca 43. sz.)

A választás egy évi próbaidőre történik, amely próbaidő lejártával az illető állásában csak akkor véglegesítettik, ha annak betöltésére alkalmasnak bizonyult, ellenkező esetben a szolgálatból minden igény nélkül elbocsátatik.

Az állás javadalmazása: Az állami rendszerű X. fizetési osztály szerinti fizetés a szabályszerű előlépések biztosításával.

25 százalék városi pótlék. 33 százalék ideiglenes rendkívüli segély, ideiglenesen 1925. december 31-ig a fizetés összege után.

Családtagnaként havonta 10 aranykorona családi pótlék és 3 aranykorona ideiglenesen családi pótlék rendkívüli segély (egyelőre december 31-ig.)

Evenként a t. h. bizottság által megszavazott egyenruha átalány.

A természetbeni lakás, illetve annak rendelkezésére bocsátásáig a X. fiz. osztály részére megállapított mindenkor lakáspénz.

Debrecen, 1925. szept. hó 14.
Dr. Magos György polgármester

Olvassa lapunkat!

Apró hirdetések

Négy lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debrecen, Debreczeni Független Újság, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénztáránál. Alkalmi apróhirdetés 10 szög 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbétűvel szedett apróhirdetés, evezetés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

Apróhirdetésekre felvilágosítást a 7-88. számú telefonon ad a kiadóhivatal

AJÁNLAT

Női modell kalapok jutányosan szerezhetőek be Jungreisznál. — Arany János-u. 37. F353
Soffőrvizsgára szakszerűen előké szit Kiss gépműhely soffőriskolája Erzsébet-utca 20. H150
Fajborok kis és nagyban. Téli alma előjegyezhető. Arany János-u. 30. sz. H202
Zongorát legmodernebb módszer szerint tanítok. Thaly Kálmán-u. 12. sz. F180
Nyakkendőit újjáalakítják és javítják Szikra-áruházban. Piac-u. 77. F233

lettel Dianiska Agoston.

Fehér és színes file kalapok kaphatók 110.000 kor. bárony kalapok, valamint átalakítások olcsón készülnek. Matta Anna. Csemete-utca 10. 402

Uj zongorák! Wirth, Stingl és más gyártmányok előnyös áron és fizetési feltételek mellett kaphatók, ugyancsak hegedűk, vonók, tokok, hangszeralkatrészek és mindenféle hurok nagy választékban beszerezhetőek. Szendrő, Batthyány-utca 22. H222

Óbor, erősen háláros házióbor. Itévenként csak 12.000 K kapható — mindennap. Póroszlay-ut 53. 431

Orth. Kóser kosztra abonenseket plesóért vállalok, Horovitzné, Hatvan-utca 9. F269

Német, francia órákat jutányosan ad okleveles urinő. Cím a kiadóban. F275

Tródnék újak, elsőrendűek jótállással félmillióért, használtak jókarban 800.000 koronától. Ardónánál, Simonffy-2. Telefon 13-53. F271

Rövid zongora bérbeadó. Cím a kiadóban. H244

Varrógépet alaposan javít első debreceni műszerész, új varrógépek nagy raktára. Keszler A. — Széchenyi-utca 1. 9a

Gimnáziumi tanár rendes és magántanulók tanítását elvállalja. — Erzsébet-u. 23. 264

LAKÁS, ÜZLET

Butorozott egy szoba, konyhát keresek. Cím a kiadóba kérek. 8a

Butorozott nagy szoba két ur részére berendezve, karkettes villanyvilágítással kiadó. Azonnal vagy októbertől. József kir. herceg-utca 35. I. em. balra. Hegedűs. 259

Kiadó különbejáratu butorozott utcai szoba 1-re magános urinő részére. Burgondia 11. 428

Egy utcai butorozott szoba kiadó 1-2 uri ember részére. Veres-utca 3. sz. H243

Butorozva egy vagy két szoba, — esetleg konyhahasználattal kiadó. Némethy, Csapó 71. H242

Átadó kétszobás modern lakás. Szent Anna-utca 48. ajtó 2. H248

Udvari butorozott szoba konyhahasználattal vagy butor nélkül kiadó. Varga-utca 18. sz. 434

Templomülések Deák Ferenc-utcai templomban bérbeadók. Férfi-ülés: esketéstéren, nőülés: páholy. Bővebbet telefonon 10-62 — vagy 1-95. F261

Butorozott szobát keresek különbejárattal. Cimeket „Belvárosi” kaplaspalotában, Kossuth-utca 26. F270

Utcai butorozott szoba kiadó. Péterfia-utca 39. szám. F264

Háromszoba, konyha, mellékhelyiségekből álló szép tiszta utcai akás lelépéssel átadó. Cím a kiadóban. F265

ÁLLAST KAP

Tanulót felvesz Glattstein kárpitos, Hatvan-utca 1., püspöki-palota. F178

Pincemunkást felveszünk azonnal, Waldmann borkereskedő, Pesti utca 2. F175

Munkásnöket felvesz a debreceni Műkögyár, Fürdő-u. 2. sz. 7a

Egy kis bolti lány felvétetik, — Homokkert, Harsányi Gusztáv-u. 15. fűszerüzlet. Koczsné. 433

Intelligens német nevelőnő két gyermekhez felvétetik. — Frank Arany János-utca 39. H239

Bejárónő felvétetik — a délelőtti órákra. Péterfia 6. sz. 429

Lászlószertanulót négy középiskola felvesznek. Fischer, Piac-utca 21. sz. F266

Házmester felvétetik, Szent Anna-utca 52. Jelentkezni délután 4-6 között. H247

Kifutófiút azonnali belépésre keres Csáthy Ferenc Rt. könyvkereskedés. H237

Kifutófiú azonnal felvétetik. Ruzsáczka, Csapó-utca 8. F268

Házvezetőnőt keresek, tisztességgel, 40-50 éves reformátust, ki 12 és 9 éves kis lányomat oktathá és az összes házi tendőket végzi, az írjon Bakó Sándor. Hajdúhadház 1163. sz. 432

Tanulónak jó családból való fiú felvétetik. — Thaisz-papírüzletben. Bika-szálló mellett. 388

KERESLET

Két főiskolai hallgató uricsalád-nál lakást, teljesellátással kaphat. Csapó-u. 51. H236

Buzakölesönt 25-100 mázsáig magas fedezetre keresek. Cím: Weisz fűszerüzletben, Deák- és Teleki-utca sarok.

150-200 millióval társat keresek jól jövedelmező, főtéren levő üzlet kibővítéséhez. Cím a Hajdúföld kiadóba kérem. H189

Ügyes társat keresek 5 millióval, megélhets biztosítva, cím Simonffy utca 16., sátorba.

Buzakölesönt keresek buzakamát-ra 150 mázsát, ingatlanfedezetre. Cím a kiadóban. 333

Megbízható komoly munkaerő ró fős szakmában állandó állást keres. Cím a Tiszántúlnál. 298

Műhelynek megfelelő helyiséget keresek. Heller esztergályos, Széchenyi utca 1. F186

ELADAS

Szőlő, egy nyilas, Sestakerben eladó. Erzsébet-utca 20. H149

Eladó ház Kandia utca 17. szám alatt; 5 szobás szép nagy lakás azonnal elfoglalható. Értekezhetni: dr. Hódy és dr. Böszörményi ügyvédek irodájában, Ferenc József ut 77. sz. 451

Kiadó Deák Ferenc utcai imaházban ünnepekre, szép helyen, férfi, női ülés. Érdeklődni: Szentanna 58, Hózman. F177

Fajgalambok eladók: Kölcsey utca 11. szám. F215

Külön bejáratu, utcai, butorozott szoba, kosztállyal vagy a nélkül, kiadó. Nyugoti utca 32. F182

Eladó magyar állami, jó, 6-os gőzgép, 15 millióért. — Biharj telep, Onossai utca 27. 357

Több beköltözhető lakással Késes utca 32. számú ház eladó; ügynökök díjazva. H175

Martinkai bor, ezer liter, eladó. — Sáfár, Szent Anna 23.

Eladó jól jövedelmező ház, Darabos-u. 50. Ugyanott lakatos tanuló felvétetnek. H169

Egy teljesen új topolya hálószoba sürgősen eladó. Hatvan utca 33. sz. F191

Modern keményfaháló, ebédlő, — szalagarnitúr minden efogadható árban eladó. József kir. here-utca 41. 435

700 literes, hegesztett víztartály eladó. Szendrő, Batthyány utca 22. H220

Házhely, 25 méteres utcai fronttal — szép helyen, most kevés pénzzel megvehető. Luther utca 18. F236

Elsőrendű tölgyfahordót kikölcsönzők mustért. Megtekinthető Hadházi-utca 30., Munkáskerttel szemben. H210

Kiadó külön bejáratu butorozott szoba, két jobb fiatalembernek, Eötvös utca 59. F184

Eladó csipkés ágyhuzat, 1 paplan lepedő, 2 párnahaj és 1 kapric. Libakert-u. 21. 5a

5 lóerős eséplógarnitúra felszereléssel, elevátorral 15 millióért eadó. Arany János-utca 37. H241

Eadó Ispóty-utca 15. számú ház átadó három szoba és mellékhelyiségek. H238

Több gőzkazán üzemhajtásra kiadó, Vigkedvü Mihály-utca 24. — Helyben. H240

Bánkon 10 marhára való istálló kiadó. Értekezhetni Ajtó-utca 29. H245

Eladó Vendég-utca 74. ház. Hát-só szoba beköltözhető, 32 millió. — Értekezhetni 2-4-ig. H246

Zongora, jó angol gyártmány, — acél és hárfapedálos leadó. Hege-düsné, Attila-tér 5. F272

Matt ebédlőbutor legjobb állapotban eladó, Szepességi-utca 30. F273

Sürgősen eladó Rákosszentmihályon egy jólmenő fűszer és italmérés nagy pincézett házzal, mellékhelyiségekkel, családi ügy miatt. Bővebbet Simonffy-utca 9. F274

Kézikocsi, erős, eladó. Kossuth-utca 8. házmeztérnél. F251

Emeletes ház eladó a központban, Nagytemplom közvetlen közelében. Értekezhetni dr. Ménes Lajos ügyvéd irodájában, Fűvészkert-utca 14. 430

Egy mészáros segéd üzletben kimerőnek óvadékkal felvétetik. — Szent Anna-utca 10. 436

VEGYES

Orvostanhallgató, gimnázisták és polgáristák tanítását havi 200-250 ezer koronáért elvállalja, Libakert utca 20., Vénkert.

Üzletrendezés miatt összes használt tankönyveimet féláron árusítom. Füzetek, írószerek meglepő olcsó áron. Alföldi könyvkereskedés, Batthyány utca 6. 374

Diák sapkák

minden iskolához
Levelet sapkák minden színben kaphatók
Szabó János üzletben, ref. püspöki palota, a Nagytemplommal szemben.

Kétéves fiamat tartásra odaadnám gyermektelen házaspárnak. Hatvan-u, Köntöskert környékén. Cím a kiadóban. H182

Egyháztéren pénteken reggel 9-10 óra közötti időben látott kedves és bájos kéruhás urhölgynek az ismeretségét keresem. Levelet Hajdúföld kiadóba „Reménység” jelígre. H181

Elsőrendű uri dívat Szabóság!

Zakó öltöny készítése 400.000 K
Zsaket " " 600.000 K
Frack " " 700.000 K
Telikabát készítése 400.000 K

Weisz Márton
Bercsényi-u. 37. Saját ház.
Ezétől Erzsébet-ut 56.

Jó kosztümök, ruhák, kalapok, — férfi, női cipők, rövid kabátok eladók. Péterfia-utca 42., földszini jobbra. 438

Háromszobás utcai szép lakás lelépéssel átadó. Cím a kiadóban. 439

Havi százezer koronát fizetek — Kossuth-utca közelében naponta egy órai zongoragyakorlásért. — Cím a kiadóban. 441

„Venus” levelet sziveskedjen átvenni a kiadóhivatalban. 440

Raktárnok vagy felügyelői állást keres megbízható kereskedő. Cím a Debrecen kiadóhivatalában. 442

3 tagú család keres egy 12-13 éves bejáróklányt. Cím a kiadóban. 422

Bejáró kislány felvétetik 11 órától. Értekezni Bathyány-u. 13., em. 415

Egy butorozott szoba kiadó, Dégenfeld-tér 3. sz. keresztnéület. 418

Péterfia szájában, — Kut-utca 2. sarokház beköltözhető üzlet van rajta, eladó. 437

Uradalmi telj

hónapszámmra kapható, esetleg házhoz szállítva is a

Hajdusági Tejüzem-ben Fűvészkert-u. 8. — Telefon 1206

Parókák

Komáromi hőlyvedrásznál Arany Bika bérház.

Szolid árak. Konrekt munka. 30 éve fennálló üzlet.

KIFOGASTALANUL

fest. - mos, - tisztít

HRABÉCZY

Széchenyi-utca 18. szám. — Telefon 323. szám.